Crash of an RAAF Avro Anson at Richmond – 18 December 1939

I mentioned in a previous post about the crash of an RAAF Avron Anson of 6 Squadron at Riverstone in April 1939. This wasn’t the only crash of a 6 Squadron Anson in 1939 – on the 18th of December another Anson crashed shortly after takeoff from the Richmond RAAF base. As with the April 1939 crash, here are the detailed reports on the crash and subsequent investigation from the “Windsor and Richmond Gazette”.

Windsor and Richmond Gazette, Friday, December 22, 1939


Another sad Air Force fatality occurred in the early hours of Monday morning, when an Avro Anson bomber, which was taking off from the Richmond Aerodrome on a night reconnaissance flight to Point Cook, Victoria, crashed on the Richmond golf course, its crew of five, which included four officers, were killed. The bomber arrived at Richmond from Victoria on Friday.

The victims were:

Flight Lieutenant Arthur Morehouse Watkins, 25, single, son of Dr AM Watkins of Roseville.
Flight Lieutenant Hugh Bonham Horner, 27, married, of Point Cook, Victoria.
Flying Officer Henry Parker Fitzgerald, 21 married of Tasmania.
Flying Officer Malcolm Musgrave McInnes, 21, single, of Melbourne.
Leading Aircraftsman Leonard J King, 23, single of Brisbane.

With the five men on board the plane took off from the Aerodrome shortly before 1.30 am, and as it disappeared in the darkness the engines appeared to be running well. Another aircraft took off a few minutes later, but the ground staff at the aerodrome heard a roar and then a crash in the direction taken by the first plane, and when many ran to the spot they found the bomber smashed to pieces on the Richmond golf course. Every member of the crew was dead and some had been thrown for a considerable distance. Pieces of the plane were scattered over a wide area, parts being wrapped around the posts of a fence, while one engine had ploughed a deep hole in the ground. An examination revealed that both engines were at full throttle, but the plane was so badly wrecked that nothing could be readily seen to give a clue to the cause of the crash. With the aid of torches and flares the ambulance staff removed the bodies of the unfortunate men to the aerodrome, and later the remains of the aircraft were collected.

The funeral took place on Tuesday, a service being conducted at Kinsela Parlors, Darlinghurst, by the Rev RGB Ashcroft, of Richmond, the Air Force chaplain. In the course of his address, the Rev Ashcroft said that these young men had given their lives for King and Country. “The loss of these valuable lives,” he added “is part of the great price we are paying in this struggle for liberty and freedom. Every day similar valuable lives are being sacrificed in the fight to overthrow force and aggression as a means of settling international affairs. How inexpressively sad it is when young men in the full vigor of their youth and struck down”.

Forty officers and men acted as pall-bearers, and three tenders, with gun-carriages attached, carried the bodies to the Eastern Suburbs Crematorium.”



A verdict of accidental death through the crashing of the plane of which they were the crew, but as to what caused the accident the evidence adduced did not enable him to say, was recorded by the Hawkesbury District Coroner (Mr HS Johnson, JP) at the Windsor Court House on Thursday of last week, after hearing lengthy evidence as to the circumstances, surrounding the tragic death of five members of the RAAF in the early hours of the morning of December 18, when an Avro Anson bomber crashed on the Richmond Golf Links a few minutes after taking off from the Richmond Air Station on a navigational flight to Point Cook.

A feature of the inquiry – at which the Coroner commented on the “injudicious” action of an Air Force official in forwarding to two relatives of the deceased men telegrams stating that attendance at the inquest was not obligatory on their part – was the examination of Air Force witnesses by relatives of three of the deceased, who also gave evidence of conversations with members of the crew regarding the functioning of the plane concerned, and emphasized that their examination of witnesses was not prompted by any vindictive spirit, but by an anxiety to ensure that all precautions were being observed to safeguard the lives of the flying personnel. In connection with certain references made at the proceedings, the Coroner stated that there was no evidence to indicate that members of the crew had any liquor prior to the flight.

The deceased men were Flight-Lieutenant Arthur Moorehouse Watkins, Flight-Lieutenant Hugh Horner, Flying Officers Henry Peter Fitzgerald and Malcolm Musgrave McInnes, and Leading Aircraftsman Leonard John King.

Detective-Sergeant Flint, of Parramatta, who was present to assist the coroner, was the first witness, and gave formal evidence of having visited the scene of the crash on the morning of December 18, and noting the remains of a bomber, which was strewn over a distance of some 130 yards. Subsequently he was present when the bodies of the five men who had comprised the crew were identified to the Coroner at the Richmond Air Station, and he later made inquiries as to the relatives and life particulars of each of the deceased, statements of which he tendered to the Coroner


Dr Arthur Moorehouse Watkins, Roseville stated that the deceased Flight-Lieutenant Watkins was his son. Deceased was 24 years of age, was single, and perfectly healthy. He left no property or will, and his life was not insured. When witness last saw him alive he was in good health and spirits.

In reply to Detective-Sergeant Flint, witness said he last saw his son at the home of friends at Killara, when he was in the company of Flight-Lieutenant Horner, both refusing any alcoholic refreshment when it was offered to them by their hosts. This was on the evening of December 17, immediately prior to their departure for Richmond Air Station.

In reply to a question by the Coroner, witness said he had received a telegram from the Adjutant at Point Cook, stating that it was not necessary for witness to attend this inquest.
The Coroner: Well, I can only say that was very injudicious on the part of the sender of the telegram. I trust it will not occur again. The Coroner alone is the person to say whether the attendance of a witness is necessary or otherwise.

Asked if he wished to make any additional statement, Dr Watkins replied in the affirmative, adding “My chief reason for being here today, Your Worship, is that I want to clear my son’s memory of a scurrilous attack made on it by a not over-punctilious daily paper.” He went on to give a detailed statement of his son’s movements from his arrival home after completing the flight from Point Cook to Richmond, to his departure at 10.15 pm for Richmond Air Station preparatory to making the return flight. During that period deceased spent all his time between his parents’ home and that of his fiancé, who resided a short distance away. When he called at a friend’s home at Killara to say farewell to his parents, who were visiting there for the evening, his host offered him and Flight-Lieutenant Horner a drink, and they asked for ginger ale, which they drank. Witness’ son had not attended any wedding party, and had not consumed any alcoholic liquor during his stay.


At this stage Dr Watkins said he had a statement written by Mrs Watkins concerning a conversation with her son when she met him on his arrival at Richmond from Point Cook.
After a short consideration, the Coroner remarked that he did not think this statement would be material to the matter he had to decide, whereupon there was a concerted chorus of protest from other relatives of the deceased man present , one remarking “But it is material, Your Worship!”. The Coroner, after pointing out that this was a matter for him to decide, and that he would not tolerate any more interruptions of this kind, finally decided to have the statement tendered as an exhibit, and it was thereupon read.

In the course of the statement, Mrs Watkins had written that in conversation with her son on his arrival she had asked him whether he had a good trip, and he had replied that they had been having a good deal of trouble, owing to the fact that the number of mechanics in his squadron had been considerably reduced, having been cut down in number from 15 to 6. Flight-Lieutenant Hartnell, who was present, remarked that they had been having the same trouble in his squadron, and that the men were “working night and day, and are worn out”.

Albert George Allen, company director, Roseville, stated that the late Flight-Lieutenant Watkins had been engaged to his daughter, and corroborated the evidence of the previous witness to the effect that the whole of deceaseds’ leave was spent between his parents home and that of witness, and that deceased had not at any time attended a wedding party. On the afternoon of December 16 witness offered him a glass of ale, and he replied “No thanks; you ought to know better than to offer me a drink. I never take that stuff before a flight. On two occasions on the afternoon of December 16, witness added, deceased used his phone to communicate with Richmond Air Station, and witness understood that the conversations were with a mechanic relative to a defective magneto on the plane in which deceased had flown from Point Cook. At 5 pm on December 17 deceased again telephoned the Air Station, and there appeared to be some argument, at the conclusion of which witness heard deceased say; “This is an order, I want the job done.”


When he asked what the trouble was, witness continued, deceased said “the old ‘maggie’ gave us a lot of trouble coming over. It kept cutting out and spluttering, and I want the job properly fixed up”. At 6.5 pm on the same day, deceased again telephoned the Air Station, after which he informed witness that “the job’s fixed up”.

At 6.30 pm he telephoned Mascot Aerodrome to get a final weather check, and then remarked to witness that the ceiling was perfectly clear, and that they would be taking off at about 1.00 am on the following morning. At 9.15 pm Flight-Lieutenant called at witness home to make the trip to Richmond with Flight-Lieutenant Watkins, and before they left witness offered them a drink “for the road”, as he would not be seeing them again until Christmas, but they both refused, later having a ginger ale each.

In reply to a question by the Coroner, witness said that definitely the two officers he had mentioned did not attend a wedding party, adding that he and his daughter both felt very keenly the injustice of the allegations of the paper he had mentioned. They had been asked by the Air Force authorities after the accident not to make any statements to the press, and they had agreed to this request, which had been honored to the letter. Meanwhile the “Daily Telegraph” had been allowed to publish certain statements without censorship, and the headline over the article had been “atrocious”.


In reply to Flight-Lieutenant Macfarlan, witness said he did not know the identity of the person to whom Flight-Lieutenant Watkins was speaking on the telephone. He did not suggest that the Air Force authorities had issued the statement which had appeared in the paper mentioned, nor did he entirely disbelieve that this was so. He would merely say that he thought the article was published with the knowledge of the Air Force.

At this juncture Flight-Lieutenant said he wished to explain to the Court that the National Security regulations, under which the censorship as concerned to the Air Force was imposed, related to the movements of aircraft, etc, and had no relationship to the private movements of any member of the Air Force, which was the subject of the article mentioned. In any case, were such an article to come within the censorship regulations, it would be a matter for the Chief Censor, and the RAAF was not associated with it in any way.

The Coroner replied that he accepted this explanation. Harold Gordon Horner, general manager of Station 2GB and the Macquarie Broadcasting Network, stated that Flight-Lieutenant Horner was his son, whom he had last seen alive on December 16, when he appeared to be quite fit and in good spirits. He was a married man, and had left no property, but had had three life insurance policies. Witness only wished to add that any suggestion that his son had been drinking on the subject weekend, or had attended any wedding party, was absolutely incorrect.

Dr Frederick Ismay Woolten stated that he was attached to the RAAF Station at Richmond, and he had been the duty medical officer on the morning of December 18. At 1.20 am on that date he was awakened and informed that a crash had occurred at the western end of the aerodrome, on the golf links, and he immediately proceeded to the scene with the ambulance. On arrival he examined the five members of the crew of the plane which had crashed, and found that each was dead, having obviously been killed instantly. He thereupon immediately proceeded to establish identification of the bodies. Going on to give detailed evidence as to the injuries sustained by the five deceased, the doctor added that in his opinion death was due in each case to a fractured skull and cerebral trauma. The bodies were removed to the aerodrome, where witness subsequently gave a verbal report, and later a detailed report, to the Coroner on the nature of the injuries. In reply to Detective-Sergeant Flint, witness stated that in his examination of the bodies he detected no trace of alcohol whatsoever.


Squadron Leader Harold Burston Seekamp, attached tp the RAAF Station, Richmond, stated that he was duty staff officer over the subject weekend, and at 12.45 am on December 18 Flight-Lieutenant Watkins, as officer in charge of the flight, came to him to report prior to taking off on a return navigational flight to Point Cook. Witness asked him if he was quite satisfied with the engines (which, witness had been informed, had been serviced during the preceeding day) and he replied that he was quite satisfied . They then consulted the weather reports, and witness, being satisfied that everything was in order, authorized the flight. He would say that Flight-Lieutenant Watkins was quite fit at the time. There was some cloud or mist at about 500 feet, but horizontal visibility was good. He watched the two machines making the flight take off, and a few minutes after he lost sight of the first one he saw a red light traveling towards the ground at an angle of about 30 degrees to the horizontal. He then heard a thud, and the cessation of the sound of the engines of one of the machines. He immediately issued the necessary orders for the despatch of the ambulance, crash squad, etc to the site of the crash, and when he arrived the ambulance, doctor and police were already there. Flight-Lieutenant Watkins, up to November 16, had had 840 hours as a pilot, including 400 hours on Anson aircraft. Witness produced an order that Flight-Lieutenant Watkins was to be O.C Flight, and that the flight was to be made at his discretion . For a time this officer had been chief instructor of the navigational course at the flying school at Point Cook.


To Detective-Sergeant Flint, witness said he did not know of anything which might indicate the cause of the crash. There were many possibilities, but he could not suggest any particular theory. Flight-Lieutenant Watkins was a highly-competent officer – particularly in navigation, in which he was a specialist. Flight-Lieutenant Horner had had a great deal of flying experience – probably more than had Flight-Lieutenant Watkins, who, as captain of the aircraft, was responsible for the disposition of the crew of the machine until it had returned to its base. Witness had no reason to suppose that the machine was not in serviceable condition, as defects reported had been fixed to Flight-Lieutenant Watkins’ satisfaction. Witness could not say who was piloting the machine when it took off. The others were capable pilots, and if he chose the captain of the aircraft could put one of the others in the pilots seat, as he was perfectly entitled to do.

To the Coroner, witness said he could swear that Flight-Lieutenant Watkins was perfectly normal during their conversation. Witness had not seen any other members of the crew, but from what he knew of Flight-Lieutenant Watkins, he was confident that that officer would not have permitted any irregularities in the form of drinking before the flight.

To Flight-Lieutenant McFarlan, witness said that it was the responsibility of the crew of any visiting aircraft to see that any defects in their machine were rectified, and it was the responsibility of the duty pilot on the aerodrome visited to ensure that such reasonable assistance as to the flight required should be provided. The daily inspection was the responsibility of the pilot, in charge of the machine concerned.

To Mr Horner, witness said that none of the deceased was a qualified fitter or rigger, but a pilot was capable of doing routine inspection, which was not a very technical job. Expert examination was provided for at 10 hours, 20 hours, 40 hours and 120 hours flying intervals, the larger machines coming into the later inspection period. To Mr Norman King (a brother of one of the deceased), witness said a record of the hours which the engine of the subject machine had functioned was not available. It would be necessary to obtain this from Point Cook, and a request for the record had been forwarded. It was to have arrived that morning, in time for the inquiry, but as yet it had not been received.


Flying Officer Blake Richmond Pelley, attached to the RAAF Station, Richmond, stated that he was duty pilot at the Air Station on the subject weekend. On December 16 Flight-Lieutenant Watkins informed him that he (Watkins) had brought two Ansons over from Point Cook, and that they required refueling and examination of the starboard engine of each machine. Witness accordingly had them refueled, and two fitters examined the starboard engines under his supervision. Witness then personally tried the running of the engines. Previously they had been running roughly, but after the overhaul they were running “very well indeed”. The engines were overhauled by Leading Aircraftsmen Pollard and Leading Aircraftsmen Sample, after which witness tested each of the engines concerned by starting it, warming it up, and testing it on each magneto. After the machines had taken off on the subject morning, and Squadron Leader Seekamp informed witness of the crash and issued his orders, witness took all prescribed precautions, including the dispatch of the fire tender, ambulance, etc to the scene.

To Detective-Sergeant Flint, witness said that when he stepped into the subject plane to give the crew their last instructions, before taking off, Flight-Lieutenant Watkins was in the pilot’s seat, and it was extremely probable that he was the pilot when the machine took off.

Before leaving the witness box, Flying Officer Pelley said that when the police had taken his original statement and asked him his qualifications entitling him to test the engines, he had replied that he thought it was sufficient to say that he was qualified to do so. Now, however, he wished to add that he was so qualified because of his training as a pilot of the RAAF and because he was the holder of an engineering degree from Cambridge University.

The next witness called was Leading Aircraftsman Pollard, but it was explained that he had since been transferred to Melbourne, and Detective-Sergeant Flint tendered a statement he had obtained from the witness. Mr Allen thereupon asked whether, in view of the importance of this inquiry, the Court might be informed why this witness was transferred before the inquiry took place, and Flight-Lieutenant McFarlan explained that Pollard’s flight had been transferred to Melbourne. He had been asked to attend, but apparently had not done so. However the speaker would point out that, of the men who had serviced the subject machine, only one had been ordered by the Coroner to attend. Mr Horner remarked that, as evidence had been given regarding certain telephone conversations, and either of the mechanics might have been the person spoken to on the telephone, it was “a great pity” that they were not present. The Coroner replied that Pollard’s statement was very brief, and threw no light on this matter, and, unfortunately, no names had been obtained in connection with the conversations recorded.


To a remark by Mr Allen that presumably there would be some record of such telephone conversations, Flight-Lieutenant MacFarlan replied that it was obviously impracticable to record every order which might be given at the Air Station. At this stage Flying Officer Pelley asked permission to make a further statement to assist the inquiry, and, when this was granted, stated that, as he was the duty pilot at the relevant time, any telephoned orders or requests regarding servicing of machines would, directly or indirectly, come to him. No telephone messages or calls from the late Flight-Lieutenant Watkins came to witness on that weekend, and any such would be addressed on that weekend to the duty staff office (Squadron Leader Seekamp) or witness.

Asked by Mr King the nature of the trouble found in the starboard engine, witness replied that careful examination had disclosed that the spark plugs were faulty, and these were removed and replaced with tested plugs. When this was done, the maximum revolutions of the engine were entirely normal.

To Mr Horner, witness said that there was no possibility of his having made a mistake as to which engine Flight-Lieutenant Watkins had asked him to service. The request was not made in any written order, but witness immediately wrote it down on a scrap of paper. He had not kept this piece of paper after the servicing had been carried out.

At this stage Flight-Lieutenant MacFarlan took exception to the expression “disgusting” which he had just overhead in the body of the Court, and Mr Allen, in informing the Coroner that he had used the expression, said that he would withdraw the remark, but it had been actuated by the thought that here was an instance where five lives were at stake, and yet no record of any engine defects had been kept, or any record to show whether the servicing, in fact, had actually been carried out, apart from a verbal statement made to this inquiry. Flying Officer Pelley immediately took exception to the remark, whereupon the Coroner directed attention to this witness’ detailed statement of the work which had been carried out, and Flying Officer Pelley added, that if desired, he could have attend to give evidence, the duty pilot from whom he took over, and the Flying Officer who assisted in supervising the work.

Mr Allen asked if any evidence could be obtained to indicate which wing of the machine hit the ground first when it crashed, and Squadron Leader Seekamp handed him photographs of the wreckage, which, he said were the only indications which could be given in that respect.


Flying Officer William Thomas Morton Bolton, attached to the RAAF Station, Richmond, gave evidence of having at about 1.20 am on December 18, been present on the tarmac at the aerodrome when two Avro ‘planes took off. The first one circled the aerodrome, with its engines functioning normally, as the second one took off, but shortly after that the first machine had crossed the aerodrome heading in a south-westerly direction, witness heard a thud, aand was one of a search party which subsequently made an unsuccessful search for the crashed machine.

Flying officer Russell Edwin Bell, attached to the RAAF Station, Richmond, stated that he was present when the two machines took off, the second following the first about 3 minutes interval and just then witness saw the tail light of the first machine appear out of the cloud above the aerodrome, and the navigation lights of the machine showed it to be gliding towards the ground at an angle of about 45 degrees. The lights disappeared, and a few moments later witness heard a dull thus. He was a member of the search party dispatched from the station to find the wreckage. The night was clear, so far as horizontal visibility from the ground to about 600 feet.

At this stage the inquiry adjourned for lunch, and on its resumption Leading Aircraftsman Joseph Frederick Walmsley, attached to the RAAF Station, Richmond, stated that on the night in question he was awakened at his home in Windsor Street, Richmond, by the sound of an Anson flying over, and almost immediately afterwards he heard a thud, and the cutting-off of the engines of the machine. Adding that he, on hearing the crash siren at the aerodrome, immediately seized a torch and went to look for the wreckage, witness proceeded to give detailed evidence as to the disposition of the bodies and the wreckage when he arrived on the scene. Each member of the crew was quite dead when he arrived, and he subsequently assisted with the identification of the bodies.

As regards the engines of the machine, witness added it was his opinion and he was competent to give an opinion – that they were running quite normally when the machine passed over his home. The sound of the engines did not cut out until the bump occurred. The crash was only 200 or 300 yards from witness’ home. As regards the position of the plane when it struck, he would add that when it passed over his home it banked to port, and the port wing appeared to dip low a few seconds before witness heard the thud. After daylight witness made a minute examination of the scene, and discovered certain identification marks which convinced him that the port wing had hit the ground first. In reply to the Coroner, witness said he could venture no opinion to what caused the port wing to strike the ground first.


To Detective-Sergeant Flint, witness said that when he heard the plane he went straight to his bedroom window and looked out. He thought the machine was flying at slightly more than normal speed. It was turning in a normal bank, and there was nothing to suggest that it was going to crash. To Mr Horner, witness said he had made no mention, in the statement he had given to police, of the functioning of the engines, as he considered this was a matter for the mechanics concerned to make any comment when they gave their statements. He had only mentioned the subject at this strange to cheer up a point which had been raised at this inquiry. Although he had a theory on the matter, he could not suggest why the plane had lost elevation.

Robert Turner Rankin, locomotive cleaner, Richmond, stated that he was at the Richmond locomotive shed on the subject morning when he heard a plane take off. The engines cut out several hundred feet above the ground, and then began to roar again. This happened twice, then the engines began running normally. Witness then heard another machine coming towards him only about 100 feet above the ground. This appeared to be turning, and it lost elevation and suddenly crashed. It was a very dark night, with no moon. Witness immediately ran in the direction of the crash, notifying Constable Hunt on the way, and, guided by the smell of petrol, they eventually reached the scene of the wreckage, among which at different places, five bodies were lying.

To Flight-Lieutenant MacFarlan, witness said he was quite sure that the second aircraft to leave the ground was the one which crashed. The engines of this ‘plane were functioning normally from the time it left the ground until it crashed, and there was no cutting-out whatever.

Constable Hunt, Richmond, gave evidence corroborating that of the previous witness as to the finding of the wreckage, and went on to describe the positions of the bodies and the steps taken to identify them. The wreckage was strewn over a distance of 130 yards, and at one spot was lying around over a radius of 35 yards.

Norman Wilfred King, ground engineer, Randwick, stated that he was employed by Qantas as a aero engineer. The deceased leading Aircraftsman King was his brother, whom he had last seen alive at witness’ home on 8 pm on December 12, when he left for the return flight to Point Cook. During the whole of the time the crew was at Sydney, witness’ brother was at home. To the Coroner, witness said that his brother was not at any party during his visit, and would have an alcoholic drink only at very rare intervals so rare, in fact, that to all intents and purposes he might be called a teetotaller. At this stage witness handed to the Coroner a telegram he had received requesting his attendance at the inquest, and, after reading this aloud, the Coroner repeated his earlier remarks on this subject.


To Mr Horner, witness said that he was licensed by the Civil Aviation Department in 1934 as a ground engineer, and he had been in engineering occupations since 1931. It was the practice when he was employed for Qantas pilots or co-pilots to make written reports of faults at the end of each flight and as these were rectified the fact was noted in the log books and signed by the engineer responsible. Under no circumstances would verbal reports be accepted. Witness experience had shown that mistakes could be made as to starboard and port engines, and this mistake could even be made in a written report.
During his visit home, witness’ brother had mentioned that one of the engines of his machine had been “very rough” on the trip from Point Cook, and he hoped that this would be rectified before the return trip began. It could happen that one engine might be reported as faulty and the ground crew, finding that the other one as moderately faulty, and being under the impression that it was the one reported, might survive it without testing the one actually reported.

At this stage Mr Horner pointed out that it had not been said in evidence that both engines had been checked, to which the Coroner replied that he had before him ample evidence that both engines were functioning normally when the plane took off.

To Flight-Lieutenant McFarlan, witness said that if both engines were treated by running, a defect should be noticed by a qualified person listening expressly for that purpose, such as a qualified pilot of the RAAF.

Flying Officer Pelley recalled, said, in reply to the Coroner, that he had only received verbal instructions regarding the servicing of the plane, whereas any such request by a pilot should be made in writing on the prescribed form known as “E.77”, in accordance with the regulations. It was the duty of every pilot to complete certain entries at the conclusion of each flight, and these covered the satisfactory running or otherwise of the machine concerned. Witness did not receive any such report on the subject occasion.


To Flight-Lieutenant McFarlan, witness said it was also the duty of a pilot of a visiting plane, or his deputed representative from the crew, to be present when any servicing of the machine was carried out. On the occasion in question no member of the crew was present when the work was carried out, and witness made out a full report of the circumstances and submitted this to the duty staff officer. He was present at the takeoff of the machine, and heard the engines testes in the normal way prior to the flight. After the testing of the engines, no member of the crew made nay complaint as to their running.

To Mr King, witness said that he had not tested the port engine, as he had only been requested to service the starboard one. As a matter of fact, it was not his duty to test the engine at all, as he had not received the prescribed form, already referred to, instructing that this should be done, and it was the responsibility of the pilot that this should be submitted.

In reply to Mr Horner, witness said that in his opinion there had been no carelessness on the part of the ground organization in this matter. He did not draw the attention of Flight-Lieutenant Watkins to the irregularity of the manner in which he made the request for the engine overhaul, as the latter appeared to be in a hurry to get away to Sydney, and witness did not know that he would not be seeing him again until just before the return flight. Witness had heard no complaints as to the difficulty of keeping up the nose of Ansons in flight.

In reply to Mr Horner, witness said that it would have been competent for Flight-Lieutenant Watkins to have deputed a member of his crew to supervise the servicing. Witness noticed one member of the crew at the ‘plane on December 17 but when he went to him and explained the circumstances under which the servicing was carried out, he received the reply “That’s Flight-Lieutenant Watkin’s pigeon” (At this stage witness said he wished to emphasise how distasteful it was for him to give evidence of this nature or in any way draw attention to any breach of duty committed by any one of the deceased men).


Squadron Leader Seekamp, recalled, gave evidence of having received the report submitted by the previous witness, and of having submitted it, as was his duty, to the Station Commander on the following day. When he saw Flight-Lieutenant Watkins, prior to the takeoff, he mildly reproved him in connection with the lack of supervision of the servicing, and asked him if he was satisfied with this work, to which he received an affirmative reply.

To Mr Allen, witness said that Flight-Lieutenant Watkins “took the reproof in a great manner”, and said he had left two officers on the station, but did not say whether he had specifically instructed them to supervise the work.

Mr King asked if it might be possible to obtain the history of the engines of the subject ‘plane, and Flight-Lieutenant McFarlan said it would be necessary to obtain this from Point Cook, but if it was desired by the Coroner it would be secured, as the Air Force Authorities were desirious of assisting the inquiry in any way.

There followed a discussion on the desirability or otherwise of an adjournment of the proceedings in order to permit of this information being obtained, in the course of which the Coroner remarked that he had a good deal of evidence before him to indicate that the engines were running perfectly, but he did not wish anything to be overlooked in the inquiry and would be prepared to arrange an adjournment if the parties interested desired this. All other parties, with the exception of Mr King, then intimated that they did not desire an adjournment, and the Coroner finally ruled that he had sufficient evidence before him to enable him to record his verdict.


There followed a short adjournment while the Coroner considered the evidence, and when the parties were again assembled he remarked:

“Before giving my decision, I would like to say that there is no evidence of any alcoholic liquor having been consumed by the crew of the ‘plane concerned. In my opinion there does appear to be some laxity in the manner in which the ‘planes were serviced before flight. The person checking the machines should insist on the correct instructions before carrying out the work. However that is really outside my province, and I leave it to the authorities concerned.”

A formal verdict was then given by the Coroner to the effect that the deceased had died from the effect of injuries accidentally received through the ‘plane in which they were piloting crashing on the Richmond Golf Links, but as to what caused the crash the evidence adduced did not enable him to say.”

Crash of an RAAF Avro Anson at Riverstone – 28 April 1939

One of the distinctive features of the Hawkesbury is the Richmond RAAF base, which has been operating just east of the town since 1925, and is still going strong 90 years later. Many different RAAF squadrons using many different types of aircraft have been based at the station during that time. By 1939 the base was home to No 6 Squadron and their Avro Anson reconnaissance planes.  No. 6 Squadron was responsible for conducting reconnaissance patrols along Australia’s east coast as well as undertaking training exercises with the Royal Australian Navy  In early 1939 the Squadron  gained the additional role of providing conversion training on the Anson for new pilots and air gunners. The Anson was the RAAF’s first retractable undercarriage, low wing monoplane, and over 1,000 served in various RAAF Squadrons from the mid-1930’s onwards.

A RAAF Avro Anson similar to the machines used by 6 Squadron
A RAAF Avro Anson similar to the machines used by 6 Squadron

Unfortunately there were several examples of Ansons being involved in in-flight accidents, which lead to the deaths of RAAF personnel, including 6 Squadron. On the 28th of April, an Anson was returning from an air navigation course training exercise over the Sydney coast. At 3.27 pm Richmond RAAF base received a message that the radio transmission aerial was being retracted in preparation for a landing. At that time, the aircraft was within a few miles of the base, and everything seemed in order. This was the final communication with the aircraft, which crashed into the ground on the outskirts of Riverstone, killing all four crew members.

The loss of an aircraft was keenly felt in the district, and the crash and the ensuing coronial inquest received large coverage in the Windsor and Richmond Gazette. Here, word for word, are the reports on the crash and the subsequent coronial inquiry.





“Crashing at the outskirts at Riverstone shortly after 3.30 pm on Friday last while returning to the Air Station after a routine flight, an Avro Anson bomber was reduced to a heap of tangled wreckage, killing instantly its crew of four, and adding to the growing RAAF list a further lamentable tragedy which shocked the whole district – and, in fact the whole state – when the news became generally known. A particularly sad feature of the unfortunate affair was that two of the victims were married, and leave widows and young children, for whom every sympathy is felt in their sudden bereavement.

In several respects eye-witness reports of the tragedy bear a marked resemblance to the observations of those who saw the fatal crash in which a similar machine was involved in Windsor some months ago, when another young pilot, who was the only occupant of the plane in that occasion, also met his death. For instance, there is mention in both instances of a loud report from the plane, similar to an engine backfire, which first attracted attention, the unaccountable dive towards the ground, the momentary righting of the machine, and, most peculiar of all, the continuing of the dive with both motors at full running speed, there evidently being no attempt to throttle them back – usually an instinctive action by a pilot when he sees that he is going to crash, and followed immediately by the equally instinctive switching-off of the ignition, as a partial safeguard against fire.

Apparently quite a number of people variously employed around the town – and particularly in the immediate vicinity of the crash – had their attention attracted by the unusual behaviour of the plane when it suddenly began to dive towards the ground. It is stated that the machine, in which there were two pilot officers – LJ Harness (20) of Mordialloc, Victoria and ML Hickson (22) of Kensington – and two aircraftsmen RD Knight (31) of North Richmond, and H Clark (28) of Parramatta – was returning from a navigational training exercise flight. Approaching the outskirts of Riverstone, on its proper course to the Air Station, it was flying at about 1500 feet when it appeared to go into a dive suddenly, after witnesses on the ground had heard the engines begin to fire irregularly. When it began to dive its engines appeared to pick up again, the throttles apparently having been opened to pick up flying speed, and the machine appeared to right itself momentarily, and then continue to dive, with the motors still running, striking the ground with a terrific crash.

When a number of horrified spectators reached the scene, it was immediately evident that nothing could be done for the occupants of the plane, which was nothing more than a tangled heap of wreckage, hardly one portion of it being intact, and the whole crew had obviously been killed instantly, when the machine struck. The Air Station was immediately notified, and within a few minutes had despatched the ambulance and a guard to be posted around the wreckage until such time as it had received official examination. The bodies were recovered from the wreckage, and were conveyed to the station.

The possibility that the crew had been having trouble with the machine before it reached Riverstone is evident from a later official statement from the Station to the effect that it was overdue when the accident was reported. It had been used in certain routine navigational exercises out to sea, and it is stated that the last message to the Station received from it was to the effect that it had begun the return trip. Owing to the fact that it was completely wrecked leaving no evidence as to any defect, and the crew were all killed, it is probable that no definite information as to the primary cause of the tragedy will be ever ascertained. The Air Accidents Investigation Committee left Melbourne immediately on receipt of the news, arriving here on Saturday, and spent all Saturday afternoon, Sunday and Monday morning at the scene of the crash, later returning to Melbourne, preparatory to preparing a report for presentation to the Minister. In the meantime an official Court of Inquiry was convened at the Air Station and has concluded its sitting.

The largely-attended funeral of three of the men killed in the crash – Hickson, Harness and Clarke – took place in Sydney on Monday, a service, in which the local RAAF chaplain, REV RGB Ashcroft, assisted, being held at the Kinsela chapel, Taylor Square, and attended by a large gathering of citizens, in addition to officers and members of No 6 Squadron, to which the men were attached. A further Air Force detachment joined the funeral at Rookwood, where a short service was held at the Crematorium, and a firing party presented a final salute.

The fourth member of the crew, Aircraftsmen (First-class) Knight, was an extremely popular resident of North Richmond, where he was very well known and widely esteemed, and the news of his tragic passing was received in this area with especially keen regret, the sincere sympathy of the whole district being extended to the widow and her young family of four in their irreparable loss. The funeral took place on Monday afternoon, after a service at the Methodist Church at North Auburn, conducted by Rev SW Bonner and the chaplain, Rev W Evans. At the approach to the Methodist Cemetery, Rookwood, the cortage was met by the RAAF Band, which proceeded the casket to the graveside, playing the Dead March, while a firing party fired a salute and the Last Post was sounded at the conclusion of the Burial Service – touching last tribute of the Service to a popular comrade.”

WINDSOR AND RICHMOND GAZETTE, Friday, September 1, 1939


The Coronial Inquiry into one of the worst tragedies associated with the history of the Richmond Aerodrome, the fatal crash of the Avro Anson bomber at Riverstone on the afternoon of Friday, April 28, when four airmen attached to this station, Pilot Officers Maxwell Leonards Hickson and Lloyd George Harness and Aircraftsmen Raymond Duncan Knight and Harrie Clarke, were killed, was held at the Windsor Court House on Tuesday, the Hawkesbury District Coroner, Mr HS Johnston, JP, returning a verdict of accidental death, adding that as to what caused the aeroplane to crash, the evidence before him did not enable him to say.

During the hearing of the evidence, one witness, a girl of 17 years, after describing how she had seen the machine make its fatal dive 70 yards from where she was standing, stated that she had run to the scene and had tried to extricate the body of one of the unfortunate victims from the wreckage, but found that the body was too mutilated for her help to be of any avail. Her heroic effort was commented on by Sergeant FB Forde, who assisted the Coroner, the sergeant stating that such an action – especially when it was made by a girl of such youthful years, in the face of a shocking scene, was deserving of the very highest praise. The coroner also paid a tribute to this young witness, stating that her action was most commendable, and had proved her to be a lady possessing outstanding courage and character.


Lyle Charles Holswich, Flight-Lieutenant of the RAAF, Richmond, stated in the course of his evidence that he was a member of No 6 Squadron, to which Pilot Officers Harness and Hickson and Aircraftsman Knight and Clarke were also attached. Witness had flown with each of these men on different occasions, and knew that each was fully qualified to fly Avro Anson machines, each having about six months experience with that class of machine. Aircraftsman did not in any way concern the flying or control of a plane, though the wireless aircraftsman might assist in really bad weather in obtaining bearings for the navigator. Harness and Hickson were both First Pilots, fully qualified to take charge of any Avro Anson. In their 18 months flying experience Harness had completed 60 hours as a First Pilot and 54 hours as a Second Pilot, while Hickson had completed 49 hours as First Pilot and 60 hours as a Second Pilot. The officers of the Anson on this occasion were engaged on a navigational reconnaissance course which involved wind finding exercise at sea, up to approximately 100 miles out, and were in constant communication, reporting their position each 30 minutes of the flight. There was no unusual occurrence reported during the flight, and the last message received, at 3.27 pm, when the Anson was within 3 or 4 minutes of the aerodrome, was that the aerial was being reeled in preparatory to landing, and no forced landing signal was received.

Both pilots had done their regulation 40 hours day qualifying to qualify as First Pilots, witness continued and altogether Harness had a total of 220 flying hours, and Hickson 234 hours, both being “above average” pilots. Witness visited the scene of the Anson crash, at Riverstone, at 11 am on April 29, and was able to identify the plane by its engine numbers and numbers on the fabric parts. The machine was a complete wreck, and from statements witness received from eyewitnesses, he would estimate that the height of the aircraft prior to the crash was between 800 and 1200 feet. Witness had been flying a Gypsy Moth around the aerodrome on the day in question, and it was a good day for flying, being calm, and with practically no wind. The Avro Anson concerned had been flown in England for 1 hour 10 minutes prior to being issued to No 6 Squadron at Richmond in August 1938. There it had a 1 hour 15 minutes test, and since then had completed 226 hours 50 minutes flying. It had not been involved in any previous crash, and the records showed that it was serviceable for leaving the ground on April 28. The plane was due back at the RAAF Station on that date at 3.50 pm. Witness was present at the RAAF Station at about 8 pm when four bodies from the crash were brought to the mortuary there by the Air Force ambulance, and he was able to identify three of them by various means, subsequently identifying them to the Coroner.


In reply to questions by Sergeant Forde, witness said that there was in the hands of the Court conducting an inquiry into the crash, a form which gave a record of the inspections carried out on the machine, and the times that it had been flown. This form was signed by the officers who carried out the work and also by the pilots, who signed it before taking the machine in the air. This record would show the machine as being in good serviceable conditions.

Dr GP Arnold, Windsor, said that at 9.30 pm on April 28, at the Hawkesbury District Hospital, he examined the remains of four men, who were identified to him as the four deceased, and in his opinion death was caused from extreme violence.

John David Furze, wireless operator attached to No 6 Squadron, Richmond, stated that he had been associated for a considerable time with Knight before the date of the fatality, and last saw him on that day when he was preparing for the flight. Witness went out at the same time in a similar type of machine, and was on the return journey when he saw the other plane out at sea, approximately 10 miles of North Head. Witness subsequently returned to the aerodrome with his machine, and heard that one machine had a forced landing. Later witness identified the body of Knight, who was a very cool, level-headed man of very temperate habits.

Nelson William Edward Hartnett, aircraft hand, Richmond, gave evidence of having identified one of the bodies as that of Harrie Clarke, who had been a quiet, reserved type of man, not excitable in any way. Leonard Bathurst Hickson, clerk, Kensington stated that the deceased Hickson was his son, and was 22 years of age at the time of his death. He was a normally healthy man of sober habits, and was a native of Sydney. His life was insured, and he left a will.


Gustav Charles Wenesmius, leading aircraftsman, Richmond, stated that he saw the subject Avro Anson bomber on April 28, and assisted in removing it from the hangar just prior to lunch. After lunch the machine was started, and the engines were run for about 15 to 20 minutes, and then the airman took control. Witness examined the port engine during the morning, before the machine was removed from the hangar, and everything was quite satisfactory. He had spent approximately an hour examining the port engine of the machine that morning. Witness saw the machine take off, and saw the crew, which comprised the four deceased, leave in the machine. Witness had previously completed a “20-hour inspection”, which was a thorough inspection after 20 hours flying, this inspection being completed on April 27, and it had taken about two days work. The flight on April 28 was the first flight after that inspection. Witness was satisfied that the engine was in a serviceable condition. He was a fitter, and had served his apprenticeship with the Clyde Engineering Co, at Clyde.

Kenneth George Paul, leading aircraftsman, Richmond, stated that he was attached to No 6 Squadron. The subject Avro Anson bomber was also connected to that squadron. Witness saw the machine in the hangar before it went on a flight on April 28. During the morning, as a rigger he completed a daily inspection of the aeroplane, during which inspection he went over the controls too see that they were working freely, and also the fuselage, undercarriage, the main planes and the tail-plane unit. This work took about an hour, and everything was found to be satisfactory. At about 11 am on the day in question the machine was removed from the hangar and taken out for a flight, after which he went over all of the inspections again, and signed the daily inspection form.

Joseph Webster, aircraftsman Class 1, Richmond, stated that he knew the plane that crashed at Riverstone on April 28. He saw it prior to its going out on that flight, and he carried out a fitters daily inspection, whilst it was in the hangar, of the starboard engine and installations, switches, magnetos, petrol gauges, tanks, oil and petrol. He was engaged about one and a half hours on that work. At about 11 am the machine was wheeled from the hangar, and then at about 12.35 pm it was started and the engines warmed up. He saw the machine take off, and he was the last one to leave it. Witness signed the machine off at its departure, where everything was running smoothly and it was serviceable. The petrol and oil were checked by witness, and the tanks were full, Pilot Officer Harkness, who took the machine off, signed the necessary chart. Later witness went to the scene of the crash at Riverstone and checked up the engine numbers, and found that the crashed plane was the Avro Anson bomber in which Pilot Officer Harkness and crew had left Richmond that day.


James Edward McLean Boyes, gardener, Schofields, stated that on the day in question, at about 3.30 pm he was in a paddock near his house when he saw an Avro Anson bombing plane passing over his paddock, the plane flying at a height of about 1,000 feet. As it passed over there was a snapping noise from the plane, but the engines appeared to be running perfectly and he could not account for the other noise. Witness watched the machine and it was traveling evenly, when suddenly the engines appeared to increase their speed, and the airplane to rise, then it nosedived straight down, and witness heard a crash. “It was a dull thud like an explosion”, added witness. Nothing dropped from the machine, it went down intact, falling in a paddock about 400 yards away from witness. Before it crashed it was flying in a direct line, in a north-westerly direction. Witness had seen Avro Ansons pass over his property frequently prior to the day in question, and sometimes the machines back-fired, but there had never been any noise similar to the snapping noise he had heard on this occasion.

Charles Edmund Fisher, baker, Riverstone, gave evidence that at about 3.30 pm on April 28 he was on his property at Neville Road, Riverstone, engaged in ploughing operations, when his attention was attracted to a plane traveling from Schofields and going towards Richmond. He was spelling his horses at the time, and was watching the plane. “The first thing I noticed that I thought it was in trouble”, he added, “was when it was doing a nosedive very fast, then it temporarily righted itself. The engines were running well at the time, then after that the plane veered to the left that would be towards the south – then I lost view of it through the trees. I heard the crash”. When he first saw the plane it would have been about 800 feet in the air. It lost altitude and came fast towards the earth, then it was righted, and picked up speed, to then nosedive straight down. Witness saw a little smoke from the engines, but they appeared to be running perfectly. The spot where the plane crashed would be about a quarter of a mile from where he was. Witness later went to the scene, but found that he could not do anything for the plane or for the occupants.

To Sergeant Forde, witness said that it would be approximately 15 seconds from when he first saw the plane until it nosedived.

David James Wagner, signal ganger, Granville stated that at about 3.30 pm on April 28 he was standing on the platform of Riverstone Railway Station, and saw an aeroplane, at a height of about 800 feet, coming in the direction of the aerodrome. It appeared to be traveling at an angle of about 45 to 60 degrees below the horizontal, and for about 1.5 seconds witness could not hear the engines. Then the engines “roared terrifically” for about 2 to 3 seconds, when witness lost sight of the machine behind the hotel. He could hear the roar of the engines for about a second after the plane disappeared behind the hotel, then the roar ceased, and he heard a thud, but did not hear any explosion. The machine did not come to pieces in the air, as it was intact when it disappeared from witness’ view behind the hotel. Witness asked the Station Master the time, and was informed that it was 3.32 pm.


Dorothy Dobson, single woman, Riverstone, stated that about 3.30 pm on April 28 she was walking along Carnarvon Road, Riverstone, when she saw an aeroplane, the noise from which at the moment was quite normal, and which was flying in the direction of the aerodrome, from Sydney, at an average height. While she watched, it glided down, and at the same time turned to the left and dipped a little on the left wing. Witness then heard “two bangs”, and saw dark-coloured smoke come from the plane in two streams, one from each wing. The engines roared immediately afterwards, and the machine leveled off, when its nose appeared to rise slightly, then, with its engines still roaring, it dived straight towards the ground at a spot about 70 yards from where witness was standing. As soon as it crashed witness ran to the scene, where bits of the machine were scattered about, and, seeing the body of one man in the debris, tried to drag it clear, but saw that it was so mutilated that life must be extinct, and desisted from her efforts. She could see other bodies in the wreckage, and had started to move away to get assistance when three men came to the scene, and, in answer to their inquiries, witness informed them that the bodies of the crew were in the wreckage of the machine. She then started to wall to a nearby house but “felt giddy and fell”, and was taken to the house.

Cecil Badenham, contractor, Schofields, stated that he leased a property at Carnarvon Road, Schofields, owned by Mrs Edith Owne. On April 28, at about 3.25 pm, he was at the bottom of the property, at about 200 yards from Mrs Owne’s place, when he saw a plane approaching from the direction of Sydney, at a height, he thought, of about 1000 feet. While witness was standing there, a man named George Hurst came up to him, and remarked “Another one of our bombers”, and when witness had answered in the affirmative, the wing of the plane dropped sharply, and the machine nosedived straight down, the engines roaring at full speed. The engines continued at full speed until the machine crashed. Witness and Hurst went to the scene, and he noticed that there was petrol dripping from the tops of the tress through which the machine crashed. Witness could see plainly the body of one man, two others were buried in the bank of the water hole, and the fourth was buried well in the mud. At about 5.45 pm witness saw Sergeant Daws and asked him for assistance to keep people off the property. One man spoke to witness, stating that he intended to take photos, and witness told him that he could not. Later witness met two reporters at Mrs Owne’s gate, and they asked for a formal statement, but witness refused. The reporters were from the “Daily Telegraph”, and witness gave them a verbal account of the occurrence. To Sergeant Forde, witness said that he had the machine under observation for about one minute prior to noticing anything wrong, and during that time it appeared to be flying in a normal course.


Constable Percy Oliver Pike, Balmain, said that on April 28 he was stationed at Riverstone, and at about 3.40 pm on that day he received a telephone message that an aeroplane had just crashed in the creek near Carnarvon Road. He telephoned the Richmond Aerodrome and advised them of the crash, and telephoned the Parramatta police, requesting the latter to send the Parramatta Ambulance. He then communicated with Dr Rich’s locums tenens, who arrived at the scene of the crash at the same time as witness. The doctor looked at the wreckage and said “There is nothing I can do, they are all dead”. The Air Force ambulance arrived soon after, as also did Sergeant Dawes and Constable Davis, from Windsor. There were quite a number of people about at that time, and witness, assisted by other members of the police force, set about guarding the scattered portions of the machine, keeping persons from coming too close to the wreckage. Flight-Lieutenant Wright, of the RAAF then arrived, and requested the police to keep the people away and to prevent photographs being taken of the wrecked plane. While the bodies were being removed, witness was engaged keeping the crowd back, and after the ambulance left Sergeant Dawes and witness removed all persons from the paddock, at the request of the lessee. On April 29, at 8.30 am, witness went again to the scene and was present when the Riverstone fire engine pumped the water out of the creek, where the wrecked plane was, and he was also present when the Coroner viewed the wreckage.

Detective-Sergeant John James Flint, Parramatta, stated that at 4.20 pm on April 28, in consequence of a telephone message received, he went with Constable Power to the scene of the crash, where he saw that the machine had been completely wrecked, and he was informed that there had been a crew of four in the plane when it crashed. Rescue work was then being carried out by members of the Air Force, and, after obtaining the particulars, witness telephoned these to the Coroner at Windsor. He was present at the aerodrome at 8 pm when the deceased were identified to the Coroner. On the following day witness again viewed the scene of the crash, and directed the taking of police photographs of the scene (produced). He was present when the members of the Air Accidents Investigation Committee visited the scene on the same afternoon, and had later made exhaustive inquiries, interviewed numbers of people, and obtained statements from those able to give evidence in connection with the matter. At the request of the Coroner, witness produced, as evidence, statements from several people.

This concluded the evidence, and the Coroner returned a verdict to the effect that the deceased had died from the effects of injuries accidentally received through an aeroplane in which they were traveling crashing, but as to what caused the aeroplane to crash, the evidence adduced did not enable him to say.”